
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΤΡΓΟΥ

Αθήνα, 19 Ιανουάριου 2000

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, απαντώντας απόψε στην “Ώρα 
του Πρωθυπουργού”, στη Βουλή, στην επίκαιρη ερώτηση του 
βουλευτή του ΠΑΣΟΚ Ροβέρτου Σπυρόπουλου για την 
αναπροσαρμογή της κεντρικής ισοτιμίας της δραχμής έναντι του 
ευρώ, επεσήμανε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

Είναι η πρώτη φορά που το εθνικό μας νόμισμα κερδίζει σε αξία έναντι 
των διεθνών νομισμάτων, ως αποτέλεσμα της ικανοποιητικής πορείας 
της οικονομίας μας. Η σημασία της προσαρμογής που έγινε μετά την 
απόφαση της Νομισματικής Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
μπορεί να γίνει κατανοητή με την εξής αναφορά:

1. Στα τέλη του 1999 το συνολικό ύψος των καταθέσεων, των 
επενδύσεων σε ομόλογα και τίτλους του δημοσίου και της 
νομισματικής κυκλοφορίας έφτανε τα 36,2 τρις δρχ. Η μετατροπή του 
ποσού αυτού στα τέλη του 2000 σε ευρώ με την παλαιά ισοτιμία των 
353,1 δρχ. ανά ευρώ θα αντιστοιχούσε σε 102,5 δις ευρώ. Με τη νέα 
ισοτιμία των 340, 75 δρχ./ευρώ η μετατροπή σημαίνει ότι θα υπάρξει 
όφελος (αξία μεγαλύτερη κατά) 1,3 τρις δρχ. περίπου.

2. Αυτό σημαίνει επίσης ότι η αγοραστική δύναμη του μέσου Έλληνα 
πολίτη σε εισαγόμενα αγαθά και υπηρεσίες θα είναι όχι μόνο γΓ αυτό 
το χρόνο, αλλά για κάθε χρόνο, γύρω στο 3,5% υψηλότερη.

3'. Ανάλογες επιπτώσεις προκύπτουν και για τα εισοδήματα που 
δημιουργούνται. Όπως η υποτίμηση μειώνει τα εισοδήματα, η 
ανατίμηση τα ενισχύει.

4. Επιπλέον, θα προκύψουν ιδιαίτερα θετικές επιπτώσεις για τον 
πληθωρισμό, αφού η ανατίμηση' θα εξοικονομήσει πληθωρισμό 
μεταξύ 0,5 και 0,8 της ποσοστιαίας μονάδας. Η μεγαλύτερη 
σταθερότητα τελικώς θα λειτουργήσει ευνοϊκά για το ρυθμό 
μεγέθυνσης της οικονομίας μας, τις επενδύσεις, ακόμη και την 
ανταγωνιστικότητα.



5. Περιορίσθηκε η υποτίμηση που είχε που είχε αποφασισθεί τον Μάρτιο 
του ’98 με την ένταξη της δραχμής στο Μηχανισμό Συναλλαγματικών 
Ισοτιμιών.

6. Όσον αφορά τα όσα λέγονται για μείωση της ανταγωνιστικότητας, έχω 
να αντιπαραθέσω τα εξής:

α. Η ανταγωνιστικότητα προσδιορίζεται, κατά κύριο λόγο, από την 
ποιότητα, την τεχνολογία, τις διασυνδέσεις στην εσωτερική και διεθνή 
αγορά, τη διαφήμιση, τις σχέσεις με το εμπόριο και την κατανάλωση, τις 
υποδομές, τις δημόσιες υπηρεσίες και μια σειρά άλλους παράγοντες, 
πέρα από την τιμή.

β. Το κόστος των εισαγόμενων κεφαλαιουχικών αγαθών θα είναι 
ευνοϊκότερο, ενώ ο χαμηλότερος πληθωρισμός θα οδηγήσει και σε πιο 
ήπιες εισοδηματικές διεκδικήσεις, άρα χαμηλότερη αύξηση του κόστους 
παραγωγής. Όλες αυτές οι επιδράσεις σημαίνουν ότι η 
ανταγωνιστικότητα δεν θα πληγεί. Άλλωστε, σήμερα φαίνεται ότι η 
ανταγωνιστικότητα των προϊόντων και υπηρεσιών μας σε πολύ μικρό 
βαθμό στηρίζεται στον ανταγωνισμό κόστους και τιμής.

Όσο για τη σκοπιμότητα, δεν νομίζω ότι θέλει πολλή σκέψη. Μια 
ενέργεια που μέσα σε μια ημέρα ανεβάζει την αξία των εισοδημάτων 
κατά 3,5% όσο δηλαδή αυξάνει το ΑΕΠ σ’ ένα χρόνο μέσα, έχει 
αφεαυτής μια τεράστια σκοπιμότητα.

7. Η σκοπιμότητα αυτή προέκυψε και από την αντικειμενική πίεση της 
πραγματικότητας, δεδομένου ότι οι εκτιμήσεις για τις επιδόσεις και τις 
προοπτικές της οικονομίας διαμορφώνονται σήμερα σε πολύ πιο 
ικανοποιητικό επίπεδο απ’ ότι το Μάρτιο του 1998, όταν 
αποφασίστηκε η προσαρμογή προς τα κάτω. Η ευρωστία και η 
δυναμική της οικονομίας μας επέτρεψαν την απόφαση αυτή, που θα 
έχει ευεργετικές επιδράσεις για το σύνολο των Ελλήνων. Και 
οφείλουμε να προσδώσουμε μια αυξημένη δυναμική στην οικονομία 
και να σχεδιάσουμε σύμφωνα με την πραγματικότητα αυτή.

Η κίνηση που έγινε, ανεξάρτητα από τις επιμέρους οικονομικές 
επιδράσεις της, δείχνει μια πραγματικότητα: Ότι η οικονομία μας, η 

. οικονομική μας πολιτική, η αναπτυξιακή δυναμική της χώρας 
βελτιώνονται συνεχώς και επιβάλλουν θετικές αναπροσαρμογές. Η 
εμπιστοσύνη και η πρόοδος εμπεδώνονται και αυτό χάρη στις συνεχείς 
προσπάθειες της κυβέρνησης και τη συμπαράσταση του ελληνικού 
λαού.


